



10月15日，在尉犁县古勒巴格乡一处棉田，采棉机在采收新棉。近日，中国最大的产棉区——新疆进入棉花采收季。

新华社记者赵戈摄

# 新华每日电讯

XINHUA DAILY TELEGRAPH

新华通讯社主管主办

2021年10月16日 星期六 辛丑年九月十一

新华通讯社出版



10月15日，在俄罗斯进行的中俄“海上联合-2021”联合军演期间，中国海军参演舰艇驶向演练海域。

新华社发（李唐摄）

今日4版 总第10517期 / 国内统一连续出版物号CN11-0209 邮发代号1-19 / 新华网：news.cn 新华每日电讯网：mr dx.cn

## 《求是》杂志发表习近平总书记重要文章 扎实推动共同富裕

新华社北京10月15日电 10月16日出版的第20期《求是》杂志将发表中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平的重要文章《扎实推动共同富裕》。

文章强调，共同富裕是社会主义的本质要求，是中国式现代化的重要特征。党的十八大以来，党中央把握发展阶段新变化，把逐步实现全体人民共同富裕摆在更加重要的位置上，推动区域协调发展，采取有力措施保障和改善民生，打赢脱贫攻坚战，全面建成小康社会；为促进共同富裕创造了良好条件。现在，已经到了扎实推动共同富裕的历史阶段。适应我国社会主要矛盾

盾的变化，更好满足人民日益增长的美好生活需要，必须把促进全体人民共同富裕作为为人民谋幸福的着力点，不断夯实党长期执政基础。

文章指出，共同富裕是全体人民共同富裕，是人民群众物质生活和精神生活都富裕，不是少数人的富裕，也不是整齐划一的平均主义，要深入研究不同阶段的目标，分阶段促进共同富裕。促进共同富裕，要把握好以下原则：鼓励勤劳创新致富，坚持基本经济制度，尽力而为量力而行，坚持循序渐进。

文章指出，促进共同富裕，总的思路是，坚持以人民为中心的发展思想，在高质量发展中

促进共同富裕，正确处理效率和公平的关系，构建初次分配、再分配、三次分配协调配套的基础性制度安排，加大税收、社保、转移支付等调节力度并提高精准性，扩大中等收入群体比重，增加低收入群体收入，合理调节高收入，取缔非法收入，形成中间大、两头小的橄榄型分配结构，促进社会公平正义，促进人的全面发展，使全体人民朝着共同富裕目标扎实迈进。第一，提高发展的平衡性、协调性、包容性。第二，着力扩大中等收入群体规模。第三，促进基本公共服务均等化。第四，加强对高收入的规范和调节。第五，促进

人民精神生活共同富裕。第六，促进农民农村共同富裕。

文章指出，全体人民共同富裕是一个总体概念，是对全社会而言的，要从全局上来看。我们要实现14亿人共同富裕，必须脚踏实地、久久为功，不是所有人都同时富裕，也不是所有地区同时达到一个富裕水准，不同人群不仅实现富裕的程度有高有低，时间上也会有先有后，不同地区富裕程度还会存在一定差异，不可能齐头并进。这是一个在动态中向前发展的过程，要持续推动，不断取得成效。

新华社北京  
10月15日电  
国家主席习近平  
10月15日同新加坡总理李显龙通电话。

习近平指出，中新作为近邻和伙伴，政治上相知互信，合作中与时俱进，交往中互学互鉴。面对新冠肺炎疫情，双方守望相助、共克时艰，推动双边合作逆势前行，彰显了中新关系的活力和韧性。当前，中新建两国经济社会发展和双边关系都站在新的历史起点上，双方应该以两国人民福祉和地区繁荣发展为重，共同解答好疫后发展这个新课题，继续交出让人民满意的答卷。中方愿同新方保持高层交往和战略沟通，加强联防联控，稳妥有序恢复人员往来，深化疫苗、药物研发等领域合作，构筑数字经济、绿色可持续发展等合作新高地。欢迎新方深度参与中国构建新发展格局进程，推动两国合作不断提升质量和水平。

习近平强调，当前，百年变局和世纪疫情交织叠加，国际社会特别是发展中国家面临多重挑战。中方愿在维护多边主义、实现共同发展这一重大议题上理念相通、利益相系，中方愿同新方加强多边合作，携手构建全球发展共同体，推动《区域全面经济伙伴关系协定》如期生效，为地区乃至世界经济复苏注入动力。今年是中国和东盟建立对话关系30周年，中方愿同新加坡和其他东盟国家一道，推动构建更加紧密的中国-东盟合作共同体。

李显龙祝贺中华人民共和国成立72周年，再次祝贺中国共产党百年华诞。他表示，国际形势发生了很大变化，但中新关系始终保持着良好发展势头。面对新冠肺炎疫情，中新两国密切合作，相互支持，双边贸易逆势大幅增长，共建“一带一路”和陆海新通道建设成效显著。新方希望同中方保持人员往来，深挖潜力，拓展数字经济、绿色发展、绿色金融、气候变化等领域务实合作。新方愿同中方共同办好庆祝东盟中国建立对话关系30周年相关活动，推动东盟同中国关系取得更多实质成果，更好造福地区人民。新方欢迎并支持中国申请加入《全面与进步跨太平洋伙伴关系协定》，这将有利于地区繁荣发展。

新华社北京10月15日电 国家主席习近平10月15日同欧洲理事会主席米歇尔通电话。

习近平指出，今年以来，国际形势出现新变化，中欧关系也面临新问题。中国和欧盟是两大独立自主力量，也是全面战略伙伴，双方有必要加强战略沟通，共同推动中欧关系健康稳定发展，这符合中欧共同利益。（下转4版）

习近平分别同新加坡总理李显龙、欧洲理事会主席米歇尔通电话

毫不动摇坚持、与时俱进完善人民代表大会制度，为新时代发展人大制度完善人大工作指明方向

新华社记者

“历史和现实都表明，制度稳则国家稳，制度强则国家强。我们要毫不动摇坚持、与时俱进完善人民代表大会制度，加强和改进新时代人大工作。”

习近平总书记近日在中央人大工作会议上发表的重要讲话，明确提出新时代加强和改进人大工作的指导思想、重大原则和主要工作，在广大干部群众中引发热烈反响。大家表示，要以习近平总书记重要讲话精神为指引，在新的历史起点上推动人大制度不断向前发展，为党和国家兴旺发达、长治久安筑牢坚实有力的制度保障。

**坚定不移贯彻落实党对人大工作的全面领导**

“人民代表大会制度是我们党领导人民在人类政治制度史上的伟大创造，是在我国政治发展史乃至世界政治发展史上具有重大意义的全新政治制度。”现场聆听了习近平总书记的重要讲话，全国人大常委会委员周敏倍感振奋。

周敏表示，十三届全国人大及其常委会始终坚持以人民为中心，不断提高立法质量，增强监督实效，在新时代不断彰显人民代表大会制度独特优势。“新征程上，要不断夯实人民代表大会制度根基，为实现人民当家作主提供更强大保证，为满足人民群众对美好生活的期待提供更有力支撑。”

“党的领导是人大工作的最高政治原则，人大机关首先是党领导下的政治机关。”第一时间学习了习近平总书记的重要讲话，山东省人大常委会研究室主任王树忠深有感触，“历史和实践充分证明，党的领导坚持得越好，人民当家作主就实现得越充分，实施依法治国方略就越有保障，人民代表大会制度的优越性就越得到彰显。”

王树忠表示，把习近平总书记重要讲话精神落到实处，必须牢牢把握政治机关定位，强化政治机关意识，把党中央大政方针和决策部署落实好，把党领导人大工作的各项制度机制执行好，确保人大各项工作始终在党的领导下进行。

在江苏镇江，当地党委政府近年来把人大工作摆在重要位置，以地方立法推动依法治市，“民呼我应”解决一系列群众急难愁盼问题。镇江市委书记马明龙表示，要坚决贯彻习近平总书记重要讲话精神，严格落实市委常委会定期听取人大常委会党组工作汇报制度，支持保证人大及其常委会依法行使职权。（下转4版）

新华社评论员

新华全媒头条

七彩云南，山川绚丽，草木摇曳，万物生长。

15日下午，联合国《生物多样性公约》第十五次缔约方大会(COP15)第一阶段会议在昆明闭幕。5天时间里，全球5000余位代表共商全球生物多样性治理新战略，取得丰硕成果。

国家主席习近平12日以视频方式出席《生物多样性公约》第十五次缔约方大会领导人峰会并发表主旨讲话，呼吁国际社会秉持生态文明理念，共同构建地球生命共同体，共同建设清洁美丽的世界。

这是联合国首次以生态文明为主题召开全球会议，是一场里程碑式的大会。“昆明时刻”令世界铭记，因为生态环境攸关地球万物生灵的命运，生态文明攸关人类文明未来。

如何完善全球生态环境治理，共同守护地球家园？如何建设生态文明，实现高质量发展？身处人类发展十字路口，世界呼唤回应时代之间的答案，期待照亮文明未来的理想之光。

昆明大会为全球生物多样性治理擘画蓝图，为全球可持续发展贡献中国智慧和中国方案，在迈向人类高质量发展的文明进程中镌刻下绚丽的中国印记。

### 为共建地球家园寻找最大公约数

“生物多样性使地球充满生机，也是人类生存和发展的基础。保护生物多样性有助于维护地球家园，促进人类可持续发展。”习近平主席在讲话中开宗明义，指出保护生物多样性对人类生存发展的重大意义。

联合国2020年发布的一份报告警示，生物多样性丧失速度前所未见，人类“正处在十字路口”。

“我们要同心协力，抓紧行动，在发展中保护，在保护中发展，共建万物和谐的美丽家园。”2020年9月30日，习近平主席在联合国生物多样性峰会上发出呼吁，并向世界发出了“春城之约”。

12日下午，习近平主席同各国外长“云端聚首”，呼吁国际社会加强合作，心往一处想、劲往一处使，共建地球生命共同体。

人类要共建怎样的地球生命共同体？中国领导人首次提出构建人与自然和谐共生、经济与环境协同共进、世界各国共同发展的地球家园愿景，为全球生物多样性治理明确方向和路径，为共建万物和谐的美丽家园寻找最大公约数。

“习近平主席的讲话强调了人与自然和谐共处的重要性。”联合国《生物多样性公约》秘书处执行秘书伊丽莎白·穆雷玛赞赏中国在全球生物多样性治理中发挥的领导作用，以及为推动相关领域多边合作所做的努力。

“感谢”，是与会代表发言的高频词。多国领导人和多个国际组织负责人在讲话中感谢习近平主席亲自推动全球生物多样性保护工作，感谢中国召集和举办昆明大会并推动相关议题的努力。

“行动”，是与会代表强调的关键词。联合国秘书长古特雷斯说，昆明大会是人类与自然“停战”契机，与会各方应“大胆行动，展现雄心”。COP15主席、中国生态环境部部长黄润秋表示，要实现2020年后全球生物多样性目标，采取实际行动最为重要，这也是与会代表们的共识。

“合作”，是国际社会应对共同挑战的坚定选择。俄罗斯总统普京强调，保护生态环境是全人类的共同任务，任何国家单打独斗都难以实现目标。法国总统马克龙说，“我们这一代必须推动形成合力，形成以自然为中心的发展模式，坚持保护和修复生态系统”。土耳其总统埃尔多安说，在应对气候变化和环境问题上，所有国家都应负起责任，参与其中。（下转2版）

新华社评论员

## 携手迈向互联互通、互利共赢的人间正道

没有可持续的交通，就没有可持续的发展。坚持开放联动，推进互联互通；坚持共同发展，促进公平普惠；坚持创新驱动，增强发展动能；坚持生态优先，实现绿色低碳；坚持多边主义，完善全球治理——习近平主席提出的“五个坚持”，深刻总结历史经验和发展规律，是打通全球互联互通“梗阻”的中国良方，也是推进全球经济可持续交通事业发展的科学指引，为世界擘画出道路相通、美美与共的美好蓝图。

交通者，交融文明，通达天下。走互联互通、互利共赢的人间正道，符合发展大势，顺应时代潮流，深化交通合作，促进互联互通，体现了构建人类命运共同体理念的核心要义。当今世界，各国前途命运紧密相连，利益交融前所未有的。共同应对全球性挑战，推动实现更加强劲、绿色、健康的全球发展，根本出路在于构建全球发展命运共同体，共克时艰、共享机遇、共创未来，正如习近平主席指出的：“各国一起发展才是真发展，大家共同富裕才是真富裕。”

“与世界相交，与时代相通，在实现自身发展的同时，为全球发展作出更大贡献。”这是中国交通事业发展的生动写照，也是新时代中国面对世界、面向未来的庄严承诺。新中国成立以来，几代人逢山开路、遇水架桥，建成了交通大国，正在加快建设交通强国。坚持交通先行，坚持创新引领、坚持交通天下——习近平主席深刻总结中国经验，提出加快建设绿色丝绸之路和数字丝绸之路、建立中国国际可持续交通创

新和知识中心等重大举措，再次彰显了中国为全球交通和发展贡献力量的责任担当，宣示了新时代中国深化改革开放、与世界携手共进的坚定决心。正如联合国秘书长古特雷斯所说，“中国是全球发展的领军者，在重大全球议程中发挥着引领作用”，无论国际风云如何变幻，中国始终站在历史正确的一边，站在人类进步的一边，坚定不移做世界和平的建设者、全球发展的贡献者、国际秩序的维护者，努力为人类作出新的更大贡献。

道阻且长，行则将至；行而不辍，未来可期。前方的路会有曲折，但也充满希望。只要各国团结合作，携手走互联互通、互利共赢的人间正道，共同建设一个持久和平、普遍安全、共同繁荣、开放包容、清洁美丽的世界，构建人类命运共同体的理念就将不断照进现实、照亮未来。新华社北京10月15日电